

ΒΟΛΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑΤΡΩΝ, ΠΟΥ ΖΗΤΟΥΝ ΤΗΝ ΑΠΟΣΥΡΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ

Εμφραγμα στις παραπομπές από το υπουργείο Υγείας

Μαζικό «ξεσηκωμό» στον ιατρικό κόσμο έφερε η υπουργική απόφαση του υπουργού Υγείας, Ανδρέα Ξανθού, η οποία ενεργοποιεί το σύστημα των παραπομπών (gatekeeping) από οικογενειακούς γιατρούς προς δευτεροβάθμιες ή τριτοβάθμιες δομές Υγείας όπως είναι τα νοσοκομεία. Στο πλαίσιο της νέας Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, είναι υποχρεωτική η εγγραφή των πολιτών σε οικογενειακούς γιατρούς, οι οποίοι θα παραπέμπουν σε ειδικούς γιατρούς ιδιώτες, γιατρούς των Κέντρων Υγείας ή στα δημόσια νοσοκομεία (με εξαίρεση τα έκτακτα περιστατικά). Ο θεσμός του οικογενειακού γιατρού αποτελεί το «όραμα» της κυβέρνησης για την Υγεία.

Το πρόβλημα είναι ότι εκδίδεται η απόφαση για να τεθούν σε εφαρμογή οι παραπομπές τη στιγμή που δεν υπάρχουν παρά ελάχιστοι οικογενειακοί γιατροί! Για την ακρίβεια, στην πρόσκληση ενδιαφέροντος για οικογενειακούς γιατρούς συμβεβλημένους με τον ΕΟΠΥΥ ανταποκρίθηκαν λιγότεροι από 500 γιατροί στην Αττική (σε σύνολο 1.250 θέσεων), ενώ οι ΤΟΜΥ (Τοπικές Μονάδες Υγείας) που έχουν ανοίξει μέχρι τώρα πανελλαδικά είναι μόνο 30. Ετσι, η απόφαση για τις παραπομπές θα μείνει κατά γενική ομολογία «κενό γράμμα», ενώ αναμένεται να προκαλέσει «μπάχαλο» στους ασφαλισμένους καθώς προκαλεί ανυπερβλήτα εμπόδια.

Σύσσωμες οι επαγγελματίες ενώσεις των γιατρών ζητούν την απόσυρση της απόφασης, διαμαρτυρόμενοι ότι το νέο σύστημα που πάει να θεσπίσει το υπουργείο Υγείας εμποδίζει την ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών στη Δημόσια Υγεία, αλλά και την ελεύθερη επιλογή γιατρού.

Επιστολή

Εξηγήσεις από την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας ζητά ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών (ΙΣΑ) με επιστολή που έστειλε στον υπουργό Υγείας Ανδρέα Ξανθό. «Ο ιατρικός κόσμος είναι κάθετα αντίθετος με το καθεστώς των υποχρεωτικών παραπομπών στους εξειδικευμένους γιατρούς καθώς θα οδηγήσει σε δραματική υποβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών Υγείας των ασφαλισμένων ενώ καθιστά πρακτικά αδύνατη τη σωστή παρακολούθηση των χρονίως πασχό-



ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
mgeorganta@e-typos.com

νων», αναφέρει ο ΙΣΑ, και προσθέτει: «Με πρωτοφανή προχειρότητα, το υπουργείο Υγείας, ενώ δεν έχει κατορθώσει να στελεχώσει το σύστημα με επαρκή αριθμό οικογενειακών γιατρών, επικειρεί να εφαρμόσει το gatekeeping, βάζοντας ανυπερβλήτα εμπόδια στην εξυπηρέτηση του ασθενή».

Το ότι ο οικογενειακός γιατρός πρέπει να αποτελεί «δικαίωμα και όχι υποχρέωση» κάθε πολίτη, τονίζει ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, εκφράζοντας, επίσης, την αντίθεσή του. Η Ένωση Ιατρών ΕΟΠΥΥ (Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας) θέτει, μάλιστα, τον προβληματισμό ότι τελικά οι ασφαλισμένοι θα χρειάζεται να βάλουν το... χέρι στην τσέπη.

«Καθίσταται σαφές ότι όποιος ασθενής δεν έχει έντυπο παραπομπής δεν θα μπορεί να εξυπηρετηθεί μέσω του ΕΟΠΥΥ, καθώς η δαπάνη της επίσκεψης δεν θα αποζημιωθεί στο συμβεβλημένο ιατρό από το Ελεγκτικό Συμβούλιο. Ξαφνικά, οι χρόνιοι ασθενείς (καρδιοπαθείς, καρκινοπαθείς, νεφροπαθείς, ρευματοπαθείς, σακ-

χαροδιαβητικοί κ.λπ.) κάνουν την ελεύθερη δωρεάν πρόσβαση στο θεράποντα ιατρό τους», αναφέρει σε ανακοίνωσή της.

Σύμφωνα με το υπουργείο Υγείας, το σύστημα των παραπομπών θα τεθεί σε πλήρη εφαρμογή από την 1/1/2019, ενώ τονίζει σε ανακοίνωση που εξέδωσε χτες, αργά το απόγευμα, μετά την «κατακραυγή», ότι «δεν καταργείται ο ελεύθερος προγραμματισμός επισκέψεων». Ωστόσο, ξεκαθαρίζει ότι δίνεται προτεραιότητα σε όσους αξιοποιούν το σύστημα

παραπομπών μέσω του οικογενειακού γιατρού. Όλα αυτά μέχρι την 1/1/2019 που θα τεθεί σε πλήρη λειτουργία το gatekeeping. Μετά θα δίνεται ξεκάθαρη προτεραιότητα στο δημόσιο σύστημα Υγείας και θα ακολουθεί ο ιδιωτικός τομέας.

Σημειώνεται, πάντως, ότι με βάση τις μνημονιακές δεσμεύσεις το νέο σύστημα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας θα πρέπει να βρίσκεται σε λειτουργία μέχρι το τέλος του 2018. Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας, μάλιστα, έλεγε ότι τέλος του 2017 θα λειτουργούν... 239 ΤΟΜΥ.

Οι οικογενειακοί γιατροί... που δεν υπάρχουν θα παραπέμπουν τον ασθενή σε ειδικούς γιατρούς, Κέντρα Υγείας και νοσοκομεία. Πρόβλημα για καρδιοπαθείς, καρκινοπαθείς και νεφροπαθείς

Διαμαρτυρία

Την απόσυρση της επίμαχης απόφασης ζητούν ακόμη ο Ιατρικός Σύλλογος Πειραιά, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Κλινικοεργαστηριακών Ειδικοτήτων (ΠΟΣΚΕ), η Ένωση Ελευθεροεπαγγελματιών Καρδιολόγων Ελλάδος, ενώ ο πρόεδρος των γιατρών ΙΚΑ, όπως είθισται να λέγονται, των γιατρών που εργάζονται στο Πρωτοβάθμιο Εθνικό Δίκτυο Υγείας (ΠΕΔΥ), Παναγιώτης Ψυχάρης, ανέφερε στο facebook ότι «το gatekeeping δεν θα το καταργήσουν οι γιατροί. Θα το καταργήσει ο λαός». ■